
 
 
 
 

ESTADO DE SANTA CATARINA 
PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 

SECRETARIA MUNICIPAL DE  
ADMINISTRAÇÃO 

 
 

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO SIMPLIFICADO 
EDITAL N° 003/2023 

 
CARGO:  

 
INSTRUÇÕES 

 
 

1- O Caderno de Questões contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha (A, B, C, D, E), sendo 10 
(dez) questões de Língua Portuguesa, 10 (dez) questões de Conhecimentos Gerais e Legislação e 20 
(vinte) questões de Conhecimentos Específicos, e uma Folha Intermediária de Respostas. 

 

2- Ao receber o material, confira no Cartão-Resposta, seu nome, número de inscrição, data de nascimento, 
RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Não serão aceitas 
reclamações posteriores. 

 

3- A prova objetiva terá duração de 3 (três) horas, incluído, neste tempo, o preenchimento do Cartão-
Resposta. 

 

4- Leia atentamente cada questão e assinale, no Cartão-Resposta, a opção que responde corretamente a 
cada uma delas. O Cartão-Resposta será o único documento válido para a correção eletrônica. O pre-
enchimento do Cartão-Resposta e a respectiva assinatura serão de inteira responsabilidade do candi-
dato. Não haverá substituição do Cartão-Resposta por erro do candidato. 

 

5- Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. É proibido fazer 
qualquer outro tipo de anotação. Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser 
publicado. 

 

6- Observe as seguintes recomendações relativas ao Cartão-Resposta: 
- A maneira correta de marcação das respostas é cobrir, fortemente, com esferográfica de tinta azul ou 

preta, o espaço correspondente à letra a ser assinalada. 
- Outras formas de marcação diferentes implicarão a rejeição do Cartão de Respostas. 
- Será atribuída nota zero às questões não assinaladas, ou com falta de nitidez, ou com marcação de 

mais de uma opção, bem como emendadas ou rasuradas. 
 

7- O fiscal de sala não está autorizado a alterar qualquer destas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 
presença do coordenador local. 

 

8- Você poderá se retirar, definitivamente, da sala de realização da prova após transcorridos 60 (sessenta) 
minutos contados do seu efetivo início, sem levar o Caderno de Questões e o Cartão-Resposta. 

 

9- É permitido fazer anotações, cálculos, riscos e afins no Caderno de Questões. 
 

10- Após se identificar e se instalar na sala, você não poderá consultar qualquer material enquanto aguarda 
o horário de início da prova. 

 

11- Os 3 (três) últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último deles entregue o Cartão-
Resposta. 

 

12- Assine no local indicado no Cartão-Resposta e no Caderno de Questões. 
 

13- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartão-Resposta e o Caderno de 
Questões. 

 

14- Não se esqueça de pegar seus pertences acondicionados em sala. 
 
 

Blumenau, 12 de novembro de 2023. 
 
 

BOA PROVA 

Realização: 
 

Nº de Inscrição: Nome do candidato: 
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Língua Portuguesa

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 1 a 4.

Projeto         de         lei         aprovado         na         Câmara         do         Rio         pode         recolher
estátuas         ligadas         ao         racismo,         escravidão         e         violações         de
Direitos         Humanos

A         Câmara         de         Vereadores         do         Rio         aprovou         projeto         de         lei
que         proíbe         manter         ou         instalar         monumentos,         estátuas,
placas         e         quaisquer         homenagens         que         façam         menções
positivas         ou         elogiosas         a         escravocratas,         eugenistas         e
pessoas         que         tenham         cometido         atos         lesivos         aos         direitos
humanos,         aos         valores         democráticos,         ao         respeito         à
liberdade         religiosa         e         que         tenham         praticado         atos         de
natureza         racista.

No         parágrafo         único,         o         projeto         de         lei         também         determina
que         as         homenagens         já         instaladas         deverão         ser
transferidas         para         ambiente         de         perfil         museológico,
fechado         ou         a         céu         aberto,         e         deverão         estar         acompanhadas
de         informações         que         contextualizem         e         informem         sobre         a
obra         e         seu         personagem.

Agora,         para         entrar         em         vigor,         a         lei         precisa         ser         sancionada
pelo         prefeito         Eduardo         Paes         -         assim         que         a         câmara
remeter         o         projeto,         ele         tem         15         dias         para         tomar         a         decisão.
Se         entrar         em         vigor,         a         lei         poderá         questionar         e         retirar
algumas         estátuas         e         placas         conhecidas         pelos         cariocas.

No         Leme,         por         exemplo,         fica         a         estátua         do         Marechal
Humberto         Castelo         Branco,         um         dos         organizadores         do
golpe         civil         militar         de         1964         e         o         primeiro         presidente         do
período         da         Ditadura         Militar

No         governo         dele         também         foram         feitos         os         primeiros
registros         de         casos         de         tortura         e         assassinatos         por         agentes
do         estado.         Na         placa         que         faz         parte         do         monumento         está
escrito:         homenagem         do         povo.

Outro         exemplo         de         estátua         que         seria         tirada         das         ruas         seria
a         do         Marquês         de         Lavradio,         na         Rua         do         Lavradio.         O
Marquês,         Dom         Luis         de         Almeida         Portugal         Soares,         foi
vice-rei         no         Brasil         colônia         por         10         anos.         Uma         das         ações
dele         tem         ligação         direta         com         a         escravidão.

Ele         foi         responsável         pela         transferência         do         porto         de
desembarque         de         escravizados         no         Rio         do         antigo         ponto         de
desembarque         nos         arredores         da         atual         Praça         XV         para         o
Cais         do         Valongo.

Segundo         historiadores,         entre         os         motivos         estavam         evitar         a
disseminação         de         doenças         supostamente         propagadas         por
escravizados         e         também         retirar         da         vista         dos         nobres         o
mercado         de         escravizados.

Disponível         em:         .         Acesso         em         25.10.2023)

Questão 01
Assinale         a         alternativa         em         que         a         alteração         realizada
causou         um         desvio         em         relação         à         norma         culta         ou         causou
alteração         de         sentido:

(A) Texto         original

Ele         foi         responsável         pela         transferência         do         porto         de
desembarque         de         escravizados         no         Rio         do         antigo
ponto         de         desembarque         nos         arredores         da         atual         Praça
XV         para         o         Cais         do         Valongo.

Texto         alterado

No         Rio,         ele         foi         responsável         pela         transferência         do
porto         de         desembarque         de         escravizados         do         antigo
ponto,         nos         arredores         da         atual         Praça         XV,         para         o         Cais
do         Valongo.

(B) Texto         original

Segundo         historiadores,         entre         os         motivos         estavam
evitar         a         disseminação         de         doenças         supostamente
propagadas         por         escravizados         e         também         retirar         da
vista         dos         nobres         o         mercado         de         escravizados.

Texto         alterado

Segundo         historiadores,         entre         os         motivos,         estavam:
evitar         a         disseminação         de         doenças         supostamente
propagadas         por         escravizados         e         retirar         da         vista         dos
nobres         o         mercado         de         escravizados.

(C) Texto         original

Agora,         para         entrar         em         vigor,         a         lei         precisa         ser
sancionada         pelo         prefeito         Eduardo         Paes         -         assim         que         a
câmara         remeter         o         projeto,         ele         tem         15         dias         para         tomar
a         decisão.

Texto         alterado

Para         entrar         em         vigor         agora,         a         lei         precisa         ser
sancionada         pela         Câmara                  -         assim         que         o         prefeito
Eduardo         Paes         remeter         o         projeto,         ele         tem         15         dias
para         tomar         a         decisão.

(D) Texto         original

Na         placa         que         faz         parte         do         monumento         está         escrito:
homenagem         do         povo.

Texto         alterado

Na         placa         que         faz         parte         do         monumento,         está         escrito:
homenagem         do         povo.

(E) Texto         original

No         governo         dele         também         foram         feitos         os         primeiros
registros         de         casos         de         tortura         e         assassinatos         por
agentes         do         estado.

Texto         alterado

No         governo         dele,         também         foram         feitos         os         primeiros
registros         de         casos         de         tortura         e         assassinatos         por
agentes         do         estado.

OPERADOR DE MÁQUINAS – COM ATUAÇÃO EM MOTONIVELADORAS - 1 2



Questão 02
Assinale         a         alternativa         correta         em         relação         ao         texto:

(A) Em         "No         governo         dele         também         foram         feitos         os
primeiros         registros         de         casos         de         tortura         e
assassinatos         por         agentes         do         estado.",         o         pronome
destacado         se         refere         a         estado.

(B) Em         "E         assim         que         a         câmara         remeter         o         projeto,         ele
tem         15         dias         para         tomar         a         decisão.",         o         pronome
destacado         se         refere         ao         prefeito         Eduardo         Paes.

(C) Em         "Agora,         para         entrar         em         vigor         a         lei         precisa         ser
sancionada         pelo         prefeito         Eduardo         Paes         -         assim         que         a
câmara         remeter         o         projeto,         ele         tem         15         dias         para
tomar         a         decisão.",         o         uso         das         palavras         lei         e         projeto
provoca         uma         ruptura         na         coesão         do         texto.

(D) Em         "Uma         das         ações         dele         tem         ligação         direta         com         a
escravidão",         o         pronome         destacado         se         refere         a         Brasil.

(E) Em         "Ele         foi         responsável         pela         transferência         do         porto
de         desembarque         de         escravizados         no         Rio         do         antigo
ponto         de         desembarque         nos         arredores         da         atual         Praça
XV         para         o         Cais         do         Valongo.",         não         é         possível
recuperar         a         que         termos         se         refere         o         pronome
destacado.

Questão 03
Associe         a         segunda         coluna         de         acordo         com         a         primeira,
que         expressa         a         relação         entre         o         uso         do         acento         e         sua
justificativa:

Primeira         coluna:         palavra

1.já

2.poderá

3.câmara

Segunda         coluna:         justificativa

(__)palavra         monossílaba         terminada         em         -a.

(__)palavra         proparoxítona

(__)palavra         oxítona         terminada         em         a.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         correta
associação         entre         as         colunas:

(A) 1         -         3         -         2.

(B) 3         -         2         -         1.

(C) 1         -         2         -         3.

(D) 2         -         1         -         3.

(E) 3         -         1         -         2.

Questão 04
Analise         as         afirmativas         a         seguir:

I.O         texto         tem         como         objetivo         a         divulgação         cultural         do         Cais
do         Valongo.

II.O         texto         tem         natureza         informativa         e         é         típico         de         jornais
digitais.

III.O         texto         constitui         um         exemplo         de         texto         em         que
predomina         o         uso         da         variante         padrão         da         língua
portuguesa.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         apenas.

(B) III,         apenas.

(C) I,         II         e         III.

(D) II         e         III,         apenas.

(E) II,         apenas.

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 5 a 6.

Fonte:         Prefeitura         de         Gurupi
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Questão 05
Analise         as         afirmativas         a         seguir:

I.Apesar         de         o         texto         utilizar         imagens         que         se         referem         ao
universo         da         criança,         ele         é         voltado         a         pais         e         responsáveis.

II.A         campanha         de         vacinação         divulgada         tem         dois
públicos-alvo:         crianças         e         adolescentes         até         15         anos.

III.A         campanha         de         vacinação,         apesar         de         divulgada         pelo
município,         é         realizada         no         país         inteiro.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         II         e         III.

(B) II         e         III,         apenas.

(C) III,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) II,         apenas.

Questão 06
O         texto         da         imagem         tem         como         objetivo:

(A) Incentivar         as         pessoas         a         fazerem         a         carteirinha         do
SUS.

(B) Alertar         que         adolescentes         menores         de         15         anos         não
podem         ser         vacinados         contra         poliomielite.

(C) Divulgar         o         personagem         Zé         Gotinha.

(D) Informar         a         população         sobre         a         vacinação         contra         a
poliomielite         e         outras         doenças.

(E) Lembrar         que,         mesmo         sem         documento,         as         crianças
podem         ser         vacinadas.

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 7 a 8.

Fonte:         SBU         e         PMS         (2018)

Questão 07
Analise         as         afirmativas:

I.No         texto         da         imagem         da         esquerda         ("Lixo         não         tem         pé"),
há         a         intenção         de         se         apontar         que         o         lixo         não         se         move
sozinho         para         o         local         em         que         deve         ser         depositado         pela
população;         e         que         as         pessoas         devem         se         atentar         ao
horário         correto         para         colocarem         o         lixo         nesse         espaço.

II.No         texto         da         imagem         da         direita         ("Vai         deixar         seu         amigo
morrer         de         raiva?"),         explora-se         a         expressão         "morrer         de
raiva"         que,         em         português,         pode         ser         compreendida         no
sentido         literal         -         morrer         de         uma         doença         chamada         raiva
(animal         )-         ou         no         sentido         figurado         -         ficar         com         muita         raiva
ou         furioso.

III.Nenhum         dos         textos         das         imagens         faz         referência         a
informações         temporais,         ou         seja,         relativas         a         tempo.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) II,         apenas.

(B) I,         apenas.

(C) I         e         II,         apenas.

(D) I,         II         e         III.

(E) III,         apenas.

Questão 08
Sobre         o         texto         da         imagem,         é         correto         afirmar:

(A) Fazem         uso         de         linguagem         formal,         por         isso         dificilmente
alcançarão         seu         público-alvo.

(B) Fazem         uso         de         recursos         de         humor         para         chamar         a
atenção         do         leitor.

(C) Utiliza-se         a         terceira         pessoa         do         singular,         para         criar         um
efeito         de         aproximação         do         leitor.

(D) Referem-se         a         campanhas         publicitárias         que         visam
conscientizar         e         informar         a         população.

(E) São         campanhas         publicitárias         voltadas         à         população,
mas         enquanto         um         deles         se         volta         a         toda         a         população
o         outro         volta-se         à         população         canina.

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 9 a 10.
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Fonte:         Iberdrola         (s/d)

Questão 09
Pensando         no         sentido         das         palavras         do         texto         contido         na
imagem:

I.Em         "Propagação         de         doenças         devido         ao         aumento         da
temperatura",         a         palavra         propagação         poderia         ser
substituída,         sem         provocar         alteração         no         sentido         da
sentença,         pela         palavra         propaganda.

II.Na         sentença         "Mais         conflitos         bélicos         para         ter         acesso         a
recursos         limitados",         a         expressão         conflitos         bélicos
poderia         ser         substituída,                  sem         provocar         alteração         no
sentido         da         sentença,         pela         palavra         guerras.

III.Na         sentença         "Aumento         da         pobreza         provocada         por
eventos         meteorológicos         extremos",         a         palavra         aumento
tem         como         antônimo         a         palavra         redução.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) II,         apenas.

(B) III,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) I,         II         e         III.

Questão 10
De         acordo         com         o         texto         da         imagem,         é         correto         afirmar:

(A) Na         sentença         "Propagação         de         doenças         devido         ao
aumento         da         temperatura",         a         palavra         aumento         é         um
verbo.

(B) Na         sentença         "Perda         da         capacidade         de         trabalho
devido         ao         calor",         a         palavra         perda         é         um         verbo.

(C) Na         sentença         "Queda         da         produtividade         agrícola",         a
palavra         queda         é         um         adjetivo.

(D) Na         sentença         "Mais         conflitos         bélicos         para         ter         acesso         a
recursos         limitados",         as         palavras         conflitos,         acesso         e
recursos         são         substantivos.

(E) Na         sentença         "Aumento         da         pobreza         provocada         por
eventos         meteorológicos         extremos",         a         palavra
meteorológicos         é         substantivo.

Conhecimentos Gerais e Legislação

Questão 11
"Este         lugar         e         esta         missão         são         a         um         só         tempo         resultado         e
ponto         de         partida         de         lutas         históricas         de         grupos
minorizados         para         vencer         uma         herança         estrutural         de
desigualdade         de         oportunidades         que         precisa         ser
superada         em         nossa         nação".         Esse         foi         o         discurso         de
ministra         Edilene         Lôbo,         primeira         magistrada         negra         da
história         do:

(A) Tribunal         de         Justiça         de         Santa         Catarina.

(B) Tribunal         de         Contas         do         Município.

(C) Tribunal         Regional         do         Trabalho.

(D) Tribunal         Superior         Eleitoral.

(E) Tribunal         Regional         Federal.

Questão 12
A         história         da         Petrobras         se         mistura         com         a         do
desenvolvimento         da         indústria         brasileira         e         a         sua
importância         para         a         economia         do         país         se         expressa         no
volume         de         operações         que         a         companhia         movimenta
(PETROBRAS,         2023).         A         empresa,         neste         ano         de         2023,
celebrou         os         seus:

(A) 100         anos.

(B) 70         anos.

(C) 80         anos.

(D) 30         anos.

(E) 50         anos.

OPERADOR DE MÁQUINAS – COM ATUAÇÃO EM MOTONIVELADORAS - 1 5



Questão 13
A         Lei         Ordinária         Municipal         n.º         7.564/2010         dispõe         sobre         a
contratação         por         tempo         determinado         para         atender         a
necessidade         temporária         de         excepcional         interesse
público,         nos         termos         do         inciso         IX,         do         artigo         37         da:

(A) Lei         Orgânica         do         Município.

(B) Lei         de         Contratação         do         Município.

(C) Constituição         do         Estado         de         Santa         Catarina.

(D) Constituição         Federal.

(E) Lei         Orgânica         do         Estado         de         Santa         Catarina.

Questão 14
"Declaro         promulgado         o         documento         da         liberdade,         da
dignidade,         da         democracia,         da         justiça         social         do         Brasil".
Essas         foram         as         palavras         ditas         pelo         presidente         da
Assembleia         Nacional         Constituinte,         o         então         deputado
federal         Ulysses         Guimarães,         na         sessão         solene         do
Congresso         Nacional         realizada         em         5         de         outubro         de         1988,
quando         a/o         atual         _______________________         foi
promulgado(a).         Pilar         da         democracia         nacional,         o         texto
constitucional         norteou         o         Brasil         ao         longo         dos         últimos         35
anos         −         o         maior         período         democrático         da         história         da
República         brasileira         −         e         solidificou         o         país         como         uma         das
maiores         democracias         do         mundo         (TSE,         2023).

Assinale         a         alternativa         que         corretamente         completa         a
lacuna         no         excerto:

(A) Marco         Legal

(B) Lei         Complementar

(C) Plano         Diretor

(D) Lei         Orgânica

(E) Constituição         Federal

Questão 15
No         seu         art.         3º,         a         Lei         Ordinária         Municipal         n.º         7.564/2010,
afirma:

O         recrutamento         de         pessoal         será         realizado         mediante
processo         seletivo         público         simplificado         de         provas         ou         de
provas         e         títulos,         sujeito         a         ampla         divulgação,         com         prazo
de         validade         de         até         ______         contado(s)         da         data         de
homologação         do         seu         resultado.

Assinale         a         alternativa         que         corretamente         completa         a
lacuna         no         excerto:

(A) dois         anos

(B) quatro         anos

(C) um         ano

(D) cinco         anos

(E) três         anos

Questão 16
Com         base         no         art.         38,         da         Lei         Orgânica         do         Município         de
Blumenau,         entre         outros,         são         objeto         de         leis
complementares         as         seguintes         matérias:

I.Lei         da         estrutura         administrativa.

II.Plano         Diretor.

III.Código         Tributário         do         Município.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         apenas.

(B) I         e         II,         apenas.

(C) I,         II         e         III.

(D) III,         apenas.

(E) II,         apenas.

Questão 17
A         Lei         Orgânica         do         Município         de         Blumenau,         em         seu         art.
20         A         afirma:

_____________         poderá(ão)         ter         Frentes         Parlamentares,
de         caráter         permanente         ou         temporário,         com         a         finalidade
de         firmar         parcerias         com         o         Movimento         Social         Organizado,
Organizações         Não         Governamentais         e         Órgãos
Governamentais         para         a         aglutinação         de         forças
necessárias         ao         enfrentamento         de         problemas         sociais
determinados.

Assinale         a         alternativa         que         correta         e         respectivamente
completa         a         lacuna         no         excerto:

(A) A         Secretaria         de         Administração

(B) A         Secretaria         de         Desenvolvimento         Social

(C) A         Secretaria         de         Administração         e         a         Secretaria         de
Desenvolvimento         Social

(D) A         Câmara         Municipal

(E) A         Prefeitura         Municipal

Questão 18
De         acordo         com         a         Lei         Orgânica         do         Município         de
Blumenau,         __________________         é/são         exercido(s)         pela
Câmara         Municipal.

Assinale         a         alternativa         que         corretamente         completa         a
lacuna         no         excerto:

(A) o         Poder         Legislativo

(B) o         Poder         Legislativo         e         o         Poder         Executivo

(C) o         Poder         Judiciário

(D) o         Poder         Legislativo,         o         Poder         Executivo         e         o         Poder
Judiciário

(E) o         Poder         Executivo
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Questão 19
De         acordo         com         a         Lei         Orgânica         do         Município         de
Blumenau,         em         seu         art.         6º,         são         símbolos         do         Município         de
Blumenau         o         Brasão,         a         Bandeira         e:

(A) o         Castelo.

(B) o         Hino.

(C) o         Lábaro.

(D) o         Selo.

(E) o         Mascote.

Questão 20
Conforme         a         Lei         Ordinária         Municipal         n.º         7.564/2010,         em
seu         artigo         11:

O         tempo         de         serviço         público         objeto         de         contratação         por
tempo         determinado         será         computado         na         forma         prevista
em:

(A) Decreto.

(B) Lei.

(C) Norma.

(D) Parecer.

(E) Resolução.

Conhecimentos Específicos

Questão 21
Enquanto         operava         uma         máquina         de         movimentação         de
materiais,         um         operador         se         lembrou         de         uma         experiência
anterior         em         que         a         NR         11         o         ajudou         a         evitar         um         acidente.
Ele         sabia         que         essa         norma         tinha         um         propósito         vital         para
sua         segurança         e         de         todos         ao         seu         redor.         Nesse         contexto,
qual         é         o         principal         propósito         da         NR         11         −         Transporte,
Movimentação,         Armazenagem         e         Manuseio         de         Materiais?

(A) Determinar         as         normas         de         manuseio         de         produtos
químicos.

(B) Regulamentar         o         uso         de         máquinas         agrícolas.

(C) Estabelecer         diretrizes         para         segurança         nessas
atividades.

(D) Controlar         o         tráfego         rodoviário.

(E) Definir         o         transporte         público         de         passageiros.

Questão 22
Um         operador         de         máquinas         notou         que         seu         colega
mecânico         estava         tentando         resolver         um         problema         em         um
trator         agrícola.         O         colega         estava         com         o         trator
desmontado,         tentando         entender         o         funcionamento         de         um
componente         crucial.         Curioso,         o         operador         de         máquinas         se
aproximou         e         perguntou:         qual         é         o         nome         daquele         sistema
responsável         por         conectar         e         desconectar         a         força         motriz         do
motor         para         o         sistema         de         transmissão         deste         trator?         Nesse
contexto,         assinale         a         alternativa         que         responde
corretamente         a         essa         pergunta:

(A) Sistema         hidráulico.

(B) Embreagem.

(C) Homocinética.

(D) Freio         de         estacionamento.

(E) Tomada         de         força.

Questão 23
Em         uma         obra         de         construção         de         estradas,         um         operador
de         máquinas         estava         usando         um         rolo         compactador
pneumático         quando         um         colega,         que         estava         observando
seu         trabalho,         perguntou:         para         que         serve         esse
equipamento         (rolo         compactador         pneumático)         que         você
está         operando?         Nesse         contexto,         assinale         a         alternativa
que         apresenta         a         resposta         correta         a         essa         questão:

(A) Dar         acabamento         e         estradas         de         chão         batido.

(B) Tracionar         outros         equipamentos         desprovidos         de
autopropulsão.

(C) Preparar         a         base         do         asfalto.

(D) Selar         e         dar         o         acabamento         final         na         camada         asfáltica.

(E) Preparar         solos         muito         úmidos.

Questão 24
Um         Operador         de         Máquinas         estava         pensando         em
descartar         um         material         de         rejeito         (lixo)         no         próprio         local         de
trabalho         para         economizar         tempo,         mas         se         lembrou         de
uma         experiência         anterior.         Ele         optou         por         uma         ação         mais
segura.         Nesse         contexto,         em         que         circunstância         é
apropriado         descartar         materiais         (lixo)         no         local         de
trabalho?

(A) Nunca,         pois         o         descarte         deve         ser         feito         em         locais
adequados.

(B) Durante         a         manutenção         da         máquina.

(C) Após         a         operação         da         máquina.

(D) Sempre         que         necessário         para         economizar         tempo.

(E) Sempre,         qualquer         lugar         é         adequado         para         descarte         de
materiais.
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Questão 25
O         que         a         sigla         "NR"         representa         em         "NR         12         −         Segurança
no         Trabalho         em         Máquinas         e         Equipamentos"?

(A) Norma         Regulamentadora.

(B) Notificação         de         Riscos.

(C) Nível         de         Risco.

(D) Nada         Relacionado.

(E) Norma         Revisada.

Questão 26
São         itens         de         segurança         obrigatórios         para         Operadores         de
Máquinas:

I.         Cinto         de         segurança.

II.         Botina         de         segurança.

III.         Talabarte         duplo.

IV.         Creme         para         as         mãos.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I         e         II,         apenas.

(B) I         e         IV,         apenas.

(C) III         e         IV,         apenas.

(D) II         e         III,         apenas.

(E) I         e         III,         apenas.

Questão 27
Um         operador         de         máquinas         estava         trabalhando         em         um
canteiro         de         obras         quando,         de         repente,         viu         um         símbolo
que         ainda         não         conhecia         no         painel         da         máquina         (vide
imagem         a         seguir).         Ele         não         sabia         o         que         o         símbolo
significava,         então         ele         parou         a         máquina         e         consultou         o
manual         de         operação         da         máquina.         Qual         a         resposta         que
esse         operador         observou         no         manual?

(A) Câmbio         automático         ligado.

(B) Diferencial         bloqueado.

(C) Diferencial         quebrado.

(D) Temperatura         do         óleo         do         motor.

(E) Pressão         do         óleo         do         motor.

Questão 28
Em         uma         movimentada         fazenda,         o         operador         de         máquinas
estava         ocupado         trabalhando         em         seu         trator,         quando         um
novato         se         aproximou         com         uma         pergunta:                  enquanto         você
estava         dirigindo         seu         trator,         eu         estava         observando         e         fiquei
pensando:         quando         o         veículo         estiver         imobilizado,         qual         tipo
de         freio         você         aciona?         Nesse         contexto,         assinale         a
alternativa         que         responda         corretamente         a         essa         questão:

(A) Freio         de         indução.

(B) Freio         magnético.

(C) Freio         de         estacionamento.

(D) Freio         motor.

(E) Freio         de         acionamento.

Questão 29
Em         uma         fazenda,         um         operador         de         trator         percebeu         que,
ao         adicionar         pesos         ao         seu         trator,         ele         conseguia         realizar         o
trabalho         de         arar         o         solo         de         forma         mais         eficaz.         Um         colega
curioso         perguntou:         Como         se         chama         o         procedimento         de
adicionar         peso         ao         trator         para         obter         uma         boa         razão         entre
peso         e         potência?         Nesse         contexto,         assinale         a         alternativa
que         apresenta         a         correta         resposta         a         essa         pergunta:

(A) Estiramento.

(B) Mastro.

(C) Esticamento.

(D) Hasteamento.

(E) Lastro.

Questão 30
Qual         é         o         objetivo         da         NR         12         -         Segurança         no         Trabalho         em
Máquinas         e         Equipamentos?

(A) Facilitar         o         acesso         ao         equipamento.

(B) Reduzir         o         custo         de         manutenção.

(C) Controlar         a         temperatura         ambiente.

(D) Aumentar         a         produtividade.

(E) Garantir         a         segurança         do         operador         em         máquinas         e
equipamentos.

Questão 31
Assinale         a         alternativa         que         corretamente         descreve         o         que
é         a         "manutenção         básica"         em         uma         máquina         operacional:

(A) Revisões         anuais.

(B) Substituição         de         peças         antigas.

(C) Ações         de         rotina         para         garantir         o         funcionamento
adequado.

(D) Melhorias         no         design         da         máquina.

(E) Treinamento         para         operadores         novos.
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Questão 32
Durante         a         operação         de         uma         máquina,         um         operador
experiente         percebeu         a         importância         da         Análise         Preliminar
de         Riscos         (APR)         quando         evitou         um         acidente         iminente.
Ele         analisou         cuidadosamente         os         riscos         associados         e
tomou         medidas         preventivas.         Nesse         contexto,         qual         é         a
principal         finalidade         da         Análise         Preliminar         de         Riscos
(APR)         em         operações         com         máquinas?

(A) Reduzir         o         consumo         de         combustível.

(B) Treinar         o         operador.

(C) Aumentar         a         velocidade         de         produção.

(D) Identificar         e         controlar         os         riscos         associados         à
operação.

(E) Realizar         a         manutenção         preventiva.

Questão 33
Uma         equipe         de         operadores         de         máquinas         em         treinamento
recebeu         uma         imagem         semelhante         à         apresentada         a
seguir         e         seu         instrutor         perguntou:         Qual         o         significado         da
imagem                  apresentada?

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         resposta         correta         a
essa         pergunta:

(A) Temperatura         do         Óleo         Hidráulico.

(B) Pressão         do         Óleo         do         Motor.

(C) Fluxo         do         Líquido         Arrefecedor.

(D) Problema         com         o         Filtro         do         Óleo         Hidráulico.

(E) Rotação         Excessiva         do         Motor.

Questão 34
Um         Operador         de         Máquinas         estava         trabalhando         em         uma
obra         de         construção         civil         quando,         ao         manobrar         uma
empilhadeira,         um         acidente         aconteceu.         Ele         estava
distraído         com         o         celular         e         não         percebeu         que         havia         um
trabalhador         próximo.         A         empilhadeira         atingiu         o
trabalhador,         que         ficou         gravemente         ferido.         O         operador         de
máquina         ficou         chocado         com         o         acidente         e         começou         a
estudar         sobre         condução         defensiva.         Ele         sabia         que         a
condução         defensiva         é         importante         para         evitar         acidentes,
mas         não         sabia         exatamente         o         que         era.         Qual         das
alternativas         a         seguir         pode         descreve         o         conceito         de
condução         defensiva?

(A) Realizar         manobras         perigosas.

(B) Praticar         um         estilo         de         condução         seguro,         antecipando
riscos.

(C) Usar         o         celular         durante         a         operação.

(D) Ignorar         a         sinalização         de         trânsito.

(E) Aumentar         a         velocidade         para         concluir         o         trabalho         mais
rápido.

Questão 35
Durante         o         treinamento         de         operador         de         máquinas,         foi
apresentada         aos         alunos         a         mesma         imagem         apresentada
logo         a         seguir,         com         símbolos         que         eles         nunca         haviam         visto
antes.         Você,         como         um         operador         experiente,         deve
assinalar         a         alternativa         que         apresenta         correta         e
respectivamente         o         significado         de         cada         símbolo:

(A) A         -         Fluxo         do         Líquido         Arrefecedor;         B         -         Pressão         do         Ar
do         Freio;         C         -         Redução         de         velocidade.

(B) A         -         Pressão         do         Ar         do         Freio;         B         -         Fluxo         do         Líquido
Arrefecedor;         C         -         Redução         de         velocidade.

(C) A         -         Rotação         Excessiva         do         Motor;         B         -         Fluxo         do         Líquido
Arrefecedor;         C         -         Redução         de         velocidade.

(D) A         -         Rotação         Excessiva         do         Motor;         B         -         Pressão         do         Ar
do         Freio;         C         -         Fluxo         do         Líquido         Arrefecedor.

(E) A         -         Redução         de         velocidade;         B         -         Pressão         do         Ar         do
Freio;         C         -         Fluxo         do         Líquido         Arrefecedor.

Questão 36
Em         uma         operação         de         escavação,         um         operador         de
máquinas         notou         que,         após         lubrificar         as         partes         móveis         de
sua         escavadeira,         ela         funcionava         de         forma         suave         e
eficiente.         Um         colega         perguntou:         qual         a         função         de         se
fazer         lubrificações         frequentemente?         Nesse         contexto,
assinale         a         alternativa         que         responde         corretamente         a         essa
pergunta:

(A) Promover         a         eficiência         do         ar         condicionado.

(B) Controlar         a         iluminação         do         painel.

(C) Economizar         combustível.

(D) Reduzir         o         desgaste         e         a         fricção         entre         peças         móveis.

(E) Aumentar         a         temperatura         de         operação.

Questão 37
Considerando         o         complexo         papel         de         uma         motoniveladora,
assinale         a         alternativa         que         melhor         descreve         sua         principal
função         em         um         canteiro         de         obras:

(A) Realizar         demolições.

(B) Nivelar         e         preparar         superfícies         para         construção.

(C) Escavar         valas.

(D) Pintar         estradas.

(E) Transportar         cargas         pesadas.
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Questão 38
Na         operação         de         uma         motoniveladora,         assinale         a
alternativa         que         defina         o         que         é         um         escarificador:

(A) Um         implemento         para         quebrar         o         solo         compactado,
preparando-o         para         nivelamento.

(B) Uma         lâmina         para         corte         de         árvores.

(C) Um         acessório         para         transporte         de         materiais.

(D) Um         sistema         de         iluminação.

(E) Um         dispositivo         de         segurança.

Questão 39
Um         servidor         público,         ao         desempenhar         suas         atividades,
deve         se         pautar         por         princípios         éticos         inegociáveis.         Nesse
contexto,         assinale         a         alternativa         que         apresenta         um
princípio         relacionado         à         ética         profissional         no         serviço
público:

(A) Princípio         da         não-agressão.

(B) Princípio         do         uso         indiscriminado         de         recursos         públicos.

(C) Princípio         da         imparcialidade.

(D) Princípio         da         aceitação         de         presentes.

(E) Princípio         da         confidencialidade         seletiva.

Questão 40
Analise         as         afirmações         a         seguir.         Marque         V,         para
verdadeiras,         e         F,         para         falsas:

(__)Uma         comunicação         clara         e         transparente         é
fundamental         para         estabelecer         relações         sólidas         no
ambiente         de         trabalho.         Isso         inclui         habilidades         de         escuta
ativa         e         expressão         clara         de         ideias         e         preocupações.

(__)Valorizar         a         diversidade         de         culturas,         experiências         e
opiniões         contribui         para         um         ambiente         etnocêntrico,         no
qual         todos         os         colaboradores         se         sentem         respeitados         e
aceitos.

(__)Fomentar         um         senso         de         equipe         e         colaboração,
incentivando         a         cooperação         e         a         valorização         das
contribuições         individuais,         é         essencial         para         criar         relações
fortes         no         ambiente         de         trabalho.

Assinale         a         alternativa         com         a         sequência         correta:

(A) F         −         V         −         F.

(B) V         −         V         −         F.

(C) V         −         F         −         F.

(D) V         −         F         −         V.

(E) F         −         F         −         V.
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INFORMAÇÕES  
 
O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar da Prova Objetiva serão divulgados até as 20h do dia 
13 de novembro de 2023, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal 
de Blumenau – Processo Seletivo Público Simplificado - Edital n.º 003/2023. 
 
O candidato que tiver qualquer discordância em relação às questões da Prova Objetiva ou ao gabarito  
preliminar divulgado poderá interpor recurso no período compreendido entre 8h do dia 14 de novem-
bro de 2023 e 23h59min do dia 15 de novembro de 2023. 
 

 
 

Blumenau, 12 de novembro de 2023. 
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